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2Comerţul exterior în 2008: 
spre sfârşit de an pe minus 

buletin economic bisăptămânal

Cronica pieţei auto 
europene în 2008: 
Cine sunt perdanţii, 

cine a crescut pe criză? 

Vremurile bune au treCut

O inflaţie atât de joasă nu a mai fost înregistra-
tă în ultimii cinci ani, iar ritmul de creştere 
economică aproape că s-a dublat faţă de anii 
precedenţi, când Moldova fusese afectata fie 

de secetă, fie de „războiul” vinurilor sau cel al gazelor.
Este greu de crezut, însă, că performanţele anului tre-

cut vor fi, cel puţin, menţinute în 2009. Nu o ascunde 
deja nici Guvernul, care, încetul cu încetul, admite efec-
tele crizei asupra economiei moldoveneşti.

„Putem afirma, cu mândrie, că am îndeplinit compo-
nenta economică a programului de guvernare”, a declarat 
premierul Zinaida Greceanîi. Dna prim-ministru a lăsat, 
însă, să se înţeleagă că totul nu va fi atât de bine în 2009.

„În condiţiile crizei economice mondiale, cu siguranţă 
şi economia noastră are de suferit. De fapt, efectul crizei 
se resimte deja şi la noi (…) Creşterea obţinută în 2008 

este o bază de referinţă dificil de depăşit în 2009, iar pe 
de altă parte ne dă încrederea că, deşi mai moderată, dar 
şi în anul acesta vom avea creşterea economică, chiar 
dacă în unele ramuri este iminentă diminuarea indicato-
rilor “, a spus premierul.

Ex-ministrul Economiei, Valeriu Lazăr (în mandatul 
căruia a fost obţinut cel mai mare ritm de creştere eco-
nomică – 7,5% – n. a.), crede că criza deja a venit în 
Moldova, doar că ea migrează mai încet din domeniul 
financiar în sectorul de producţie.

„Unii indicatori, cum ar fi în domeniul construcţiilor, 
în transporturi şi comunicaţii, în alte servicii, dar şi for-
marea brută de capital fix, deja au scăzut considerabil per 
total pe an, menţinerea lor  în zona pozitivă datorându-se 
primelor trei trimestre. În ultimele luni ale anului a înce-
put încetinirea sensibilă, care a fost „diluată” de creşterile 
puternice din prima parte a anului. De aceea nu avem 
minusuri deocamdată, conform rezultatelor anuale 2008, 
însă, ele sunt inevitabile în anul curent”, spune dl Lazăr.

Expertul crede că pentru a diminua consecinţele cri-
zei, Banca Naţională şi Guvernul ar trebui să revadă 
mixajul de politici, în sensul re-orientării acestora  mai 
mult spre creşterea economică, decât  pe cel de reduce-
re a inflaţiei. Fondul Monetar Internaţional, care condi-
ţionează finanţarea ţării, printre altele, şi de menţinerea 
inflaţiei nu şi-a spus încă cuvântul.

„Se pare că Banca Naţională a reacţionat prompt şi a 
relaxat politica monetară. Declaraţii despre ajustări simi-
lare am auzit şi din partea Guvernului. Rămâne să vedem 
şi acţiunile practice în acest sens”, adaugă fostul ministru 
al Economiei.

Şi Ana Popa, expert independent la centrul analitic 
Expert Grup, crede că Guvernul trebuie să aibă o viziune 
realistă pentru 2009. „În 2008, consumul final al gospo-
dăriilor casnice a crescut cu 4,5%. În acest sens există 
pericole pentru acest an, ţinând cont de faptul că se pro-
gnozează scăderea remitenţelor”, afirmă Ana Popa.

Expertul crede că bugetul de stat ar trebui să fie reorientat 
spre investiţii şi să poarte un caracter social mai puţin pronun-
ţat. Obiectiv greu de realizat în condiţiile unui an electoral.

a.cibotaru@businessexpert.md 

Piaţa chiriei ţine la preţ

Gazprom îşi va deschide o reprezen-
tanţă la Chişinău. O decizie în acest sens 
a fost aprobată de Consiliul de adminis-
traţie al concernului rus. „Reprezentanţa 
va avea drept scop principal dezvoltarea 
relaţiilor Gazprom cu Republica Moldo-
va”, a precizat într-un comunicat de presă 
compania. Oficiali din Guvern au decla-
rat că Chişinăul nu a fost informat despre 
această decizie. Deocamdată, nu este clar 
cu ce se va ocupa reprezentanţa, ţinând 
cont că Gazprom este deja prezent în Mol-
dova, prin intermediul companiei Moldo-
va-Gaz, la care concernul rus este acţionar 
principal, cu o cotă de 50%+1 acţiuni.  

ue a impus o taxă antidumping de 
3,8% uzinei metalurgice din râbniţa. 
Decizia despre aplicarea taxei la importul 
de bare de oţel şi laminat din Republica 
Moldova, Turcia şi China a fost publicată 
în Monitorul Oficial al Uniunii Europene. 
Măsura vine după o investigaţie cerută de 
grupul de lobby EUROFER, care a demon-
strat că industria oţelului suferă din cauza 
preţurilor dumping oferite de producătorii 
din cele trei state.  Taxa va fi menţinută, cel 
puţin, jumătate de an. Uzina din Râbniţa, 
situată în stânga Nistrului, este singurul 
producător de oţel din Republica Moldova. 
Compania s-a înregistrat la Chişinău pentru 
a putea exporta în UE. În 2008, uzina a li-
vrat pe piaţa europeană laminate în valoare 
de peste 200 milioane USD. 

moldova a cumpărat carburanţi de 
peste jumătate de miliard de dolari, în 
2008. Potrivit datelor Băncii Naţionale, 
în particular, RM a importat, anul trecut, 
benzină în valoare de 187 milioane USD 
şi motorină de 346 milioane USD. Im-
porturile au crescut, respectiv, cu 23 şi 
55 la sută. Potrivit analiştilor, creşterea se 
datorează scumpirii carburanţilor, dar şi 
majorării consumului de produse petroli-
ere. În RM activează circa 500 de staţii de 
alimentare cu benzină şi motorină, iar 260 
de unităţi vând gaz lichefiat. Preţul unui li-
tru de benzină cu cifra octanică 95 este de 
circa 9 lei (0,65 euro), iar motorina costă 
aproximativ 10 lei/litru (0,65 euro). 

Evenimentele săptămânii 

Guvernul a anunţat că economia moldovenească a crescut, în 2008, cu 7,2%, peste prognoza 
de 6 la sută, la cât se aştepta anterior executivul. În afară de aceasta, inflaţia s-a menţinut la 
7,3%, cu mult sub ţinta de 10%.



redus cu 26% faţă de anul 2007. Primele cinci ţări-
partenere în derularea exporturilor deţin 66,1% din 
totalul exporturilor. 

Structura comerţului exterior pe grupe de ţări

TOP-5 ţări-partenere în derularea exporturilor

În exportul pe produse nici o schimbare în ier-
arhie după grupul de mărfuri, cu excepţia maşini-
lor, aparatelor şi echipamentelor care au făcut ro-
cadă cu metalele comune şi articolele din acestea, 
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Tendinţele comerţului exterior 

Creştere puternică a schimburilor 
comerciale cu „alte ţări”

În competiţia ritmului de creştere a schimburilor 
au câştigat „alte ţări” decât cele membre ale Uni-
unii Europene sau CSI. Astfel exportul de mărfuri 
moldoveneşti spre SUA au crescut de 3,6 ori, spre 
Elveţia cu 75,8%. Importul dinspre Israel s-a mărit 
de 2,6 ori, SUA –aproape de două ori, China, care 
a urcat pe locul cinci printre ţările din care Repu-
blica Moldova importă mărfuri, cu 60,4 la sută, 
Elveţia – cu 43,4% faţă de 2007. 

exportul nu ţine pasul cu importul

Cifrele arată care este diferenţa într-un an relativ 
normal, cum a fost 2007, încheiat pe plus 27,6% 
la exporturi şi un an 2008 marcat de criză pe final, 
când ritmul de creştere a căzut la 19,0%. O redu-
cere mai pronunţată s-a produs în relaţia cu ţările 
CSI, în timp ce livrările pe pieţele „altor ţări” au 
crescut cu 7 puncte procentuale. Schimbări şi în 
ierarhia partenerilor comerciali. Rocadă pe prime-
le două poziţii, România a trecut pe primul loc, 
iar Federaţia  Rusă a coborât pe poziţia a doua. La 
fel şi Italia şi Ucraina s-au schimbat cu locurile. 
În TOP 5 Belarus a luat locul Germaniei, după ce 
exporturile moldoveneşti pe piaţa germană s-au 

Comerţul exterior în 2008: spre sfârşit de an pe minus 
2008 a fost un an neunivoc pentru comerţul exterior al Republicii Moldova. După 
ce a atins în iulie un maxim de 156,1 milioane de dolari SUA, exporturile au pornit 
în jos, mai întâi cu sutimi de procente lunar, apoi a căzut cu 18% în noiembrie şi 
2,7% în decembrie. Şi importurile au fost în scădere, coborând în august-noiem-
brie cu 13,7%, ca în ultima lună a anului să-şi revină puţin. Sunt primele semne 
că schimburile comerciale sunt afectate de criză, ca urmare, în fond, a reducerii 
consumului în ţările cu care RM face comerţ. Tendinţe pozitive: ponderea ţărilor 
Uniunii Europene în total exporturi a urcat la 51,4%. UE deţine cea mai mare cotă şi 
la importuri, respectiv 43,0%, deşi în scădere faţă de anul precedent când ponde-
rea a fost de 45,6%. Cea mai mare creştere (+88,6%) printre grupele de mărfuri l-a 
înregistrat exportul de maşini şi aparate, echipamentele electrice, inclusiv de 3,3 
ori pe piaţa UE.  La import maşinile şi echipamente se situează pe locul doi printre 
grupele de mărfuri, ceea ce denotă faptul că întreprinderile au investit mai mult în 
retehnologizare. 

mln USD în % faţă 
de 2007

export -  total 1597,3 100

ţările Uniunii Europene 820,1 120,7

ţările CSI 627,9 114,1

alte ţări 149,3 133,0

import – total 4898,9 132,8

ţările Uniunii Europene 2105,4 125,2

ţările CSI 1737,2 130,3

alte ţări 1056,3 156,5

 mln USD în % faţă 
de 2007

România 335,8 159,0

Federaţia Rusă 318,4 136,8

Italia 167,1 119,2

Ucraina 142,8 85,1

Belarus 92,8 113,2

exportul cărora a fost marcat de criză spre sfârşit 
de an.

- Materiale textile şi articole din aceste - 314,0 
mln USD (+13,6%)

- Produse alimentare; băuturi alcoolice şi nealcoo-
lice, tutun  - 312,2 mln USD (+13,1%)

- Produse vegetale - 210,1 mln USD (+29,0%)
- Maşini şi aparate, echipamente - 171,1 mln USD 

(+88,6%)
- Metale comune şi articole din acestea  - 119,1 

mln USD (+7,8%)

Şi la importuri se resimte criza, deşi mai puţin de-
cât la exporturi. Dacă în 2007 importurile au crescut 
cu 37,0%, apoi în 2008 au fost pe plus 32,8%. Rit-
mul de creştere s-a redus mai puternic la importu-
rile din ţările Uniunii Europene, de la 38% în 2007 
la 25,2% în 2008, s-au menţinut la acelaşi nivel în 
relaţia cu ţările CSI, în timp ce importurile dinspre 
„alte ţări” au crescut. În TOP 5 în derularea impor-
turilor s-a produs o singură rocadă, China a urcat pe 
cinci, iar Italia i-a locul pe şase. Pe grupe de mărfuri 
la fel doar o singură schimbare, metalele au coborât 
de pe trei pe cinci. Într-un an bun pentru agricultură, 
care a făcut o cursă de recuperare, importurile de 
produse alimentare, băuturi alcoolice şi nealcooli-
ce şi tutun (34,3 mln USD) au fost peste exporturi 
(312,2 mln USD).  În 2007, când o mare parte din 
recoltă a fost compromisă de secetă, situaţia a fost 
inversă, Republica Moldova a exportat mai mult de-
cât a importat. 

TOP-5 ţări-partenere în derularea importurilor 

Deficitul comercial s-a aliniat la evoluţiile din a 
doua a jumătate a anului, dictate în parte de criză. 
Dacă în iunie deficitul balanţei comerciale a fost 
de 313,9 mln USD, treptat el s-a redus şi a ajuns 
la o cifră lunară de 268,3 mln USD în noiembrie. 
S-a adâncit cu mult (60,1%) deficitul cu China,  a 
rămas pe aceeaşi traiectorie de creştere cu Ucraina 
(34,1%) şi s-a înclinat mai puţin balanţa comercială 
cu România. Republica Moldova a avut cu 20 dintre 
partenerii comerciali  deficit comercial.

Sursă: Biroul Naţional de Statistică

 mln USD în % faţă 
de 2007

Ucraina 839,0 122,1
Federaţia Rusă 666,1 133,6
România 590,8 131,6
Germania 364,5 114,2
Belarus 325,5 160,4
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În centrele de business clasa A din capitală, chiria a 
ajuns în medie la 25-30 euro pe metru pătrat, în func-
ţie de zona de amplasare, faţă de 18-25 euro în 2008. 
Preţul la spaţiile de 60-150 metri în clădiri de o clasă 
mai joasă a crescut şi mai mult, cu 20-25 la sută. Chi-
riile în aceste edificii au urcat aproape la nivelul celor 
solicitate anul trecut de proprietarii marilor centre de 
business. Şi acei care închiriază locuinţe plătesc mai 
mult, cu 15-20 la sută. 

„Profită de criza financiară”, spun chiriaşii nemul-
ţumiţi. Firmele care dau în chirie spaţii se plâng, însă, 
că suportă pierderi din cauza deprecierii euro în ra-
port cu leul în condiţiile în care plăţile sunt stabilite 
în monedă europeană. 

Opinii: 

Petru Oleinic: În 2008 piaţa chiriei 
a urmat tendinţele pieţei imobiliare

 
„Cu o creştere a preţurilor de 20% în 2008 piaţa 

chiriei a urmat tendinţele pieţei imobiliare”, - afirmă 
Petru Oleinic, directorul general al Agenţiei imobili-
are „Nika Imobil”. „Chiria pentru spaţiile de birouri 
a ajuns la 15-25 euro pe metru pătrat, iar la locuinţele 
cu o odaie a urcat la 150 de euro, cu două camere - 
la 150-200 de euro sau 3-5 euro pe metru pătrat. În 
vară, când euro a început să se deprecieze, unii pro-
prietari au cerut ca plata să fie efectuată în lei, - mai 
spune Oleinic. – Cetăţenii străini, care iau în chirie 
apartamente noi sau case în centrul capitalei, plătesc 
300-500 euro pentru o locuinţă cu o odaie şi 500 euro 
pentru două odăi”. 

„În 2009 piaţa chiriei imobilului comercial va în-
registra o scădere pe toate segmentele, ca urmare a 
închiderii afacerilor în multe din sectoarele economi-
ei. Este posibilă chiar o reducere a chiriei de 20-25%. 

Chiriile la spaţiile de birouri ar putea să scadă ne-
semnificativ sau se vor menţine la acelaşi nivel”, mai 
afirmă Petru Oleinic. 

Expertul mai spune că în 90-95 la sută din cazuri 
chiriile se dau în afara spaţiului legal, astfel că este 
dificil să faci o statistică exactă.  

alexandru Pripa: nu ne putem 
aştepta la o schimbare bruscă a 

preţurilor 

„O evaluare exactă a pieţei chiriilor în Republica 
Moldova nu a fost făcută, în primul rând din punctul 
de vedere al cererii care există, - spune Alexandru 
Pripa, consultant la Casa de investiţii BIS Capital. – 
Lucrurile merg diferit, dacă e să vorbim despre chi-
ria apartamentelor şi caselor tendinţa este una, iar în 
ceea ce priveşte chiria spaţiilor comerciale şi birouri-
lor – tendinţa este alta”.  

„Se resimte o cerere foarte mare pentru locuinţele 
de clasă medie, în special pentru apartamentele cu 
una şi două camere. Acest lucru se explică prin mi-
graţia dinspre regiuni spre Chişinău, cât şi numărul 
mare de studenţi, care în fiecare an vin să-şi fac stu-
diile în capitală. Pe acest segment tendinţa preţurilor 
este spre creştere din cauza deficitului şi a deprecierii 
euro faţă de leu”, - spune expertul.  

„La apartamentele peste clasa medie cererea este 
mult mai scăzută, ca urmare şi preţurile sunt mai sta-
bile. În ceea ce priveşte chiria caselor, lucrurile stau 
la fel ca şi în cazul apartamentelor de clasa lux. S-a 
stabilit un plafon pe piaţa Chişinăului, nu mai poţi 
găsi oferte la 1000 de euro pe lună. Preţurile sunt 
peste 1000-2500 euro şi pot ajunge la 3000 de euro 
la casele cu o suprafaţă de 250-300 metri pătraţi”, - 
spune Alexandru Pripa. 

Chiriile la spaţiile comerciale au crescut, în mare 
parte ca urmare a evoluţiei cursului valutar, însă 
„odată cu scăderea vânzărilor în domeniul comercial, 
pe fondul reducerii importurilor, ne putem aştepta la 
o stagnare a chiriilor”, spune Alexandru Pripa. Evo-
luţia în 2009 va depinde foarte mult de „felul cum 
economia o să reacţioneze la criză şi cum o să mear-
gă importurile şi exporturile, precum şi remitenţele”. 

Expertul ezită însă să facă prognoze. „Nu putem 
spune că tendinţa este negativă, este una de aşteptare, 
deci de stagnare a preţurilor, - spune Alexandru Pri-
pa. – Nu putem vorbi de o  creştere sau o diminuare 
bruscă a preţurilor”. 

bursa lara: O creştere de 3-5% în 
valută este destul de relativă 

„Se poate vorbi despre o creştere univocă a chi-
riei doar în primul semestru, în situaţia în care euro 
s-a depreciat cu 21-22% faţă de leu, iar dolarul cu 
20%, - se constată în studiul anual al Bursei imobili-
are Lara. – O creştere în valută de 3-5% a chiriei este 
destul de relativă şi poate fi apreciată drept o cădere 
a preţurilor” . 

„La fel ca şi în anii precedenţi cele mai întrebate 
sunt apartamentele cu 1-2 odăi, deficitul cărora de la 

Piaţa chiriei ţine la preţ
De la începutul anului 2009, chiriile pentru spaţiile de birouri au crescut cu 
10-15%, în ciuda ameninţării ieftinirilor imobilului ca urmare a crizei. 

an la an devine tot mai acut. Închirierea de lungă du-
rată a apartamentelor cu 1, 2 şi 3 odăi la finele anului 
2008 costa: cu o singură odaie - 120-220 euro pe lună; 
cu două odăi  -   180-250 euro;  cu trei odăi -  250-400 
euro, - mai constată experţii  imobiliari. – La acelaşi ni-
vel a rămas cererea pentru închirierea apartamentelor 
în diapazonul de preţuri de 500-600 euro”. 

Pe de altă parte, Bursa Lara constată că spaţii-
le de birouri din noile centre de business nu sunt 
solicitate şi că aceste spaţii vor fi ocupate de com-
paniile străine, însă nu fiecare firmă străină care 
a fost afectată de criză mai puternic decât cele 
moldoveneşti vor suporta chiriile. Limita critică 
pentru piaţa noastră este de 15-25% spaţii libere. 
În cazul în care această situaţie pe piaţă se perpe-
tuează, chiriile ar trebui să fie reduse. Deocamdată, 
proprietarii încearcă că ofere în chirie spaţiile la 
preţurile de până la criză. 

Cererea pentru închirierea spaţiului comercial 
continuă să depăşească oferta, ca urmare jucăto-
rii de pe piaţă menţin preţurile la un nivel înalt,- 
mai constată Bursa Lara. – Preţurile variază de la 
12-18 euro pe lună până la 40-100 euro, în funcţie de 
amplasare şi condiţii. Foarte solicitate sunt spaţiile în 
cele şapte centre comerciale din Chişinău, care sunt 
ocupate sută la sută.  Preţurile variază, de la 15-40 
euro pe metru pătrat în centrul comercial Jumbo, 150 
euro la primul etaj al centrului comercial Gemenii. 

vladbercu@businessexpert.md

Dosar „Business Expert”:
● Tendinţa principală de pe piaţă este construcţia unor 

centre de business cu oficii din categoria  A (Sky Tower, 
Le Roi, Seven Stars), închiriate în fond de companiile 
străine sau întreprinderile mari locale. Ziarul ECO a scris 
că suprafaţa totală de oficii disponibilă în Chişinăul este 
de 120 000 metri pătraţi, iar volumele declarate de con-
strucţie a oficiilor de clasă ,,A”, pentru perioada anilor 
2007-2010, sunt de circa 100 mii metri pătraţi.

● Agenţii imobiliari constată că cererea pentru 
spaţiile mici (50-100 metri pătraţi) depăşeşte oferta, 
în timp ce la spaţiile mari cererea este sub ofertă.

● Peste 27,1 mii de persoane din Republica Moldo-
va locuiesc cu chirie. Rezultatele recensământului din 
2004 a arătat că din totalul gospodăriilor casnice 2,4% 
locuiau cu chirie, iar în mediul urban ponderea chiria-
şilor este de 4,3%, faţă de 1,2% în mediul rural. Dacă 
luăm în considerare faptul că în multe cazuri nu sunt 
încheiate contracte de chirie, numărul acelora care în-
chiriază o locuinţă sau o odaie ar putea fi mai mare.

● În anii 2000-2006 preţurile la imobilul locativ 
în municipiul Chişinău au crescut de 6 ori, în timp ce 
chiria s-a scumpit de peste 3 ori. Tendinţele de creştere 
anuală cu 15-20 la sută s-a menţinut şi în anii 2007 şi 
2008, arată date ale Agenţiei imobiliare Lara. 233 500
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De la pieţe stabile, la căderi în lanţ

 
Cifrele arată clar diferenţa dintre un an normal, 

cum a fost 2007 şi unul marcat de criză -  2008. Ast-
fel, în 2007 piaţa auto europeană creştea cu 1,1%, iar 
peste jumătate din cele 28 de ţări incluse în statistici 
erau pe plus. Anul trecut, vânzările totale au căzut cu 
7,8%, de la 15,95 milioane de maşini, la 14,71 mili-
oane şi numai o treime dintre pieţe au fost pe plus.

Germania a rămas cea mai mare piaţa europeană 
cu 3,09 milioane de maşini vândute (-1,8% faţă de 
2007), urmată de Italia cu 2,16 milioane (-13%) şi 
Marea Britanie cu 2,13 milioane de maşini (-11%). 

 Dar anul crizei a fost unul al marilor variaţii şi al 
marilor scăderi. Spre comparaţie, dacă în 2007, cea 
mai mare scădere se înregistra în Finlanda (-14%), 
iar cea mai mare creştere (48% în Lituania), în 2008 
lucrurile arată cu totul altfel.

Topul pieţelor cu cea 
mai mare scădere la în-
matriculările de maşini 
noi în 2008 

Piaţa islandeză a avut cea mai spectaculoasă 
evoluţie în ultimele luni, în noiembrie a căzut cu 
peste 90%, la fel şi în decembrie, când înmatricu-
lările s-au redus cu un uimitor 95%, de la 850 de 
maşini, la numai 46! 

Dar lucrurile nu au stat rău peste tot, şi e inte-
resant de observat că o serie de ţări din regiunea 
noastră au urcat anul trecut, când România a scă-
zut cu 8,7%.

Topul pieţelor cu 
cea mai mare creştere 
la înmatriculările de 
maşini noi în 2008

Când e vorba de ţările vecine, trebuie spus că 
Bulgaria a urcat cu 3,7%, iar Ungaria a scăzut cu 
9%. 

 

Scăderile mari le-au revenit 
mărcilor mici

 Producătorii auto au simţit din plin efectele 
crizei, iar vânzările le-au scăzut peste aşteptări. 

Cronica pieţei auto europene în 2008: 
Cine sunt perdanţii, cine a crescut pe criză? 

2008 a fost un an greu pentru piaţa auto europeană, care a scăzut cu 8% în total, 
dar în state precum Islanda şi Letonia, vânzările de maşini au căzut cu mai mult 
de 40%. Dacă în 2007 vânzările de maşini noi creşteau în mai mult de jumătate 
din statele europene, anul trecut doar o treime au fost pe plus, cele mai mari 
creşteri fiind în Slovacia şi Finlanda. La mărci, Jaguar şi Nissan au crescut cel 
mai mult, în timp ce Alfa Romeo şi Lexus s-au dus cel mai mult în jos, conform 
statisticilor Asociaţiei Constructorilor Europeni de Automobile (ACEA)

Evident, unii s-au descurcat mai bine decât alţii, 
dar cele mai mari creşteri dar şi scăderi au fost 
anul trecut la câteva mărci mai mici, în timp ce 
mărcile de volum au scăzut aproape fără excep-
ţie, dar nu chiar dramatic. Astfel, vânzările Vo-
lkswagen au scăzut cu 3,8%, spre 1,57 milioane 
maşini, cele ale Opel au căzut cu 14%, spre 1,15 
milioane maşini, iar Renault şi-a văzut vânzări-
le contractându-se cu 8,8%, până la 1,1 milioane 
maşini. Vânzările Ford s-au redus şi ele cu 4,1%, 
spre 1,22 milioane maşini, iar cele ale Peugeot au 
coborât cu 9%, spre un milion de maşini.

Top cinci al 
mărcilor cu cele 
mai mari scăderi 
în 2008

Top cinci al 
mărcilor cu cele 
mai mari creşteri 
în 2008

În războiul cotelor de piaţă au câştigat mărci-
le cu cele mai bune cote, Volkswagen şi Ford, în 
timp ce Opel, a treia clasată, a pierdut destul de 
mult. Dacia, cu cele 184.000 de maşini vândute, 
şi-a sporit cota de piaţă, de la 1,1%, la 1,3%.

Top zece al mărcilor cu cele mai mari cote 
de piaţă în 2008

Statisticile ACEA prezintă situaţia înmatricu-
lărilor din 28 de state europene: 25 din UE, fără 
Cipru şi Malta, plus Islanda, Norvegia şi Elveţia 
(statele EFTA). 

Sursă: HotNews.ro

Islanda - 43,3%

Letonia - 40,9%

Spania - 28,1%

Estonia - 21,3%

Irlanda - 18,7%

Slovacia +17,3%

Finlanda  +11,2%

Polonia +9,4%

Cehia +8,4%

Portugalia  +5,7%

Alfa Romeo  -29,1%

Lexus  -25,7%

Land Rover -25,2%

Saab -22,7%

Chrysler  -22,5%

Jaguar +12,6%

Nissan  +8,8%

Smart +7%
Dacia +6,2%
Mazda  +2,1%

marca Cota 2008 Cota 2007

Volkswagen  10,7%    10,3%
Ford  8,3% 8%
Opel      7,9%     8,4%
Renault  7,5% 7,6%
Peugeot  6,8% 6,9%
Fiat  6,5% 6,1%
Citroen  5,8% 5,9%
Toyota  5,3% 5,6%
Mercedes  4,7% 4,4%
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În interviul realizat cu ocazia Forumului de la Davos 
şi publicat în ziarul austriac “Der Standard”, magnatul 
american a subliniat că sistemul financiar global practic 
s-a prăbuşit şi că este ţinut în viaţă în mod artificial.

“Situaţia este mult mai gravă, decât mă aşteptam”, - a 
spus George Soros, referindu-se la o previziune a sa din 
anul trecut, potrivit căreia criza de acum va fi cea mai 
gravă de după al Doilea Război Mondial. George Soros 
consideră că este nevoie de un pachet anticriză cu o di-
mensiune globală, deoarece impactul crizei produse în 
urma prăbuşirii sistemului bancar al statelor dezvoltate 
va fi mult mai mare asupra ţărilor aflate “la periferie”, 
printre care şi cele din Europa de Est.

“Necazul legat de bănci este doar una dintre pro-
bleme. O altă problemă este necesitatea adoptării unor 
măsuri proprii de revigorare a conjuncturii economice. 
Numai că pentru adoptarea acestor măsuri, în compa-
raţie cu Statele Unite ale Americii, nu există suficiente 
posibilităţi de finanţare.

De aceea, sunt necesare acţiuni concertate la nivel 
internaţional, în primul rând sub coordonarea Fondului 
Monetar Internaţional şi a Băncii Mondiale”, - a preci-
zat George Soros, adăugând că în Europa acest rol de 

coordonare va trebui să şi-l asume Uniunea Europeană, 
deoarece unele ţări nu vor putea face faţă singure efor-
tului de susţinere a sistemului lor bancar.

Referitor la “băncile rele”, care acceptă plasarea ti-
tlurilor de valoare cu probleme, miliardarul american a 
menţionat că este indispensabilă realizarea unui acord 
internaţional în vederea gestionării capitalurilor pierdu-
te, în ideea împărţirii poverii. Din acest acord internaţi-
onal ar trebui să facă parte toate ţările, deoarece în caz 
contrar vor suferi şi mai multe state. În această direcţie 
va trebui să acţioneze şi Uniunea Europeană, deoarece 
în caz contrar s-ar putea ca moneda euro să nu poată 
supravieţui actualei crize, a mai afirmat omul de afaceri 
american.  

 George Soros consideră că programul de stimulare 
a economiei americane prezentat de actualul preşedinte 
al SUA, Barack Obama, este insuficient. George Soros 
a pledat, totodată, pentru realizarea a altor două demer-
suri, considerate de el drept o condiţie a relansării eco-
nomiei, şi anume reorganizarea sistemului creditelor 
ipotecare şi stabilizarea pieţei imobiliare, precum şi re-
capitalizarea sistemului bancar american şi deblocarea 
sistemului de creditare.  

George Soros: Criza este mai 
gravă decât am crezut  

Miliardarul american de origine ungară George Soros a afirmat într-un interviu 
acordat publicaţiei “Der Standard”, că actuala criză economică globală este mult 
mai gravă decât şi-a imaginat în urmă cu un an, considerând că pentru rezol-
varea problemelor este nevoie urgent de un pachet anticriză cu o dimensiune 
globală, informează RRA. 

Externe Hotnews.ro

Celebrul economist 
Joseph Stiglitz 

avertizează: Fmi face 
aceleaşi greşeli ca în 
timpul crizei asiatice 

din 1997
 

Economistul american Joseph Sti-
glitz, laureat al premiului Nobel pen-
tru Economie în 2001, declară că 
Fondul Monetar Internaţional (FMI) şi 
celelalte instituţii financiare mondia-
le reiau „aceleaşi greşeli” pe care le-
au făcut în timpul crizei asiatice din 
1997, impunând condiţii prea restric-
tive  ţărilor afectate de criză.  

 
“Când FMI împrumută bani Pakistanului, Islan-

dei şi Ucrainei, cum se întâmplă acum, le impune 
dobânzi ridicate şi o politică monetară restrictivă. 
(...) Rezultatul este ca banii împrumutaţi în aseme-
nea condiţii vor duce probabil la slăbirea economiei 
acestor ţări care vor putea înapoia tot mai greu aceste 
fonduri”, a explicat Stiglitz, citat de AFP.

Într-o ţară ca Pakistanul, acest împrumut ar putea 
creşte sprijinul pentru talibani, de exemplu, a adău-
gat economistul. “Ironia este că actuala criză nu este 
rezultatul unor politici greşite în ţările în curs de dez-
voltare, ci în Statele Unite, care au drept de veto în 
FMI”, a remarcat Stiglitz.

Roubini spune că şi creşterea economică a Chinei va 
încetini la mai puţin de 5%, iar în SUA se vor pierde 
mai mult de 6 milioane de locuri de muncă. Economia 
americană va creşte cu cel mult 1% în 2010, iar rata 
şomajului va urca la 9%.

“Nu există nici o cale de scăpare”, a declarat pentru 
Bloomberg TV economistul care a prezis această criză 
financiară.

Roubini spune că guvernul SUA ar trebui să naţio-
nalizeze cele mai mari bănci, urmând a fi privatizate 
din nou în următorii 2-3 ani.

În iulie 2006, Roubini a prezis criza financiară. În 
luna februarie a anului trecut, el a prognozat o “catas-
trofală” prăbuşire imobiliară, pe care bancherii nu au 
fost în stare să o prevadă. De atunci încă, Bear Stearns 
Cos. a fost forţat să vândă şi Lehman Brothers Hol-
dings Inc a dat faliment.

Ani de zile, cel supranumit Dr. Doom a trăit în-
tr-o relativă obscuritate ca profesor de economie la 
New York University. Dar, după ce a făcut o serie de 
predicţii neobişnuit de precise referitoare la dezinte-
grarea sistemului financiar la nivel global, Roubini a 

început să fie considerat profetul acestor timpuri.
În timp ce economia părea prosperă şi sigură, cei 

mai mulţi economişti au luat în zeflemea predicţiile lui 
Roubini privind un iminent dezastru. Ei au minimizat 
avertismentele legate de faptul că dezastrul creditelor 
sub-prime va atrage o dezintegrare a sistemului finan-
ciar. Nimeni nu a crezut atunci când Roubini a afirmat 
că giganţii ipotecari Fannie Mae şi Freddie Mac vor 
intra în colaps, că băncile de investiţii vor fi zdrobite 
de valul de evenimente şi că lumea se îndreaptă spre 
o lungă recesiune.

Şi totuşi, toate aceste predicţii au devenit realitate.
Supranumit Dr. Doom pentru viziunea sa sumbră 

asupra evoluţiei economiei, Roubini este acum cel mai 
solicitat economist al lumii.

În luna octombrie, Roubini a afirmat ca economia 
mondială se află “intr-un punct de cotitură”. El susţi-
nea că bursele sunt “în cădere liberă” şi că “s-a atins 
punctul de panică”. 

nouriel roubini, 
supranumit Dr. Doom al economiei: nu există nicio cale de a 

scăpa de criza economică

Avem pentru prima dată în ultima decadă o recesiune sincronizată la nivel glo-
bal, spune Nouriel Roubini profesor de economie la Universitatea din New York. 
“Pieţele au devenit perfect corelate şi economiile devin, de asemenea, din ce în 
ce mai corelate. Acesta nu este genul de recesiune tradiţională minoră”, decla-
ră Roubini pentru Bloomberg. 
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Peste 300 000 de mii de potenţiali cumpărători ai 
imobilului Dumneavoastră 

Chiar dacă Republica Moldova nu a fost lovită deocamdată 
de criza financiară, efectele acesteia au început a fi resimţi-
te încă în toamna anului trecut, specialiştii afirmînd că ăsta 
este doar începutul. În fond, criza financiară a creat panică, 
urmările acesteia simţindu-se la nivelul investiţiilor, pentru 
că investitorii au stopat dezvoltarea de proiecte noi, oamenii 
nu mai vând imobile sau afaceri gata. Experţii imobiliari au 
declarat în repetate rânduri că tranzacţiile pe piaţa imobiliară 
practic s-au stopat.  

În aceste condiţii, singura posibi-
litate de a vinde imobilul la un preţ 
rezonabil este apelarea la cumpără-
tori de peste hotare. În urma crizei 
pieţei hirtiilor de valori din statele 
ocidentale, majoritatea investito-
rilor şi-au retras banii din banci 
si hirtii de valoare şi, în condiţiile 
unei deprecieri continue a valutelor 
internaţionale, preferă să investeas-
că în active imobiliare ale pieţelor 
în curs de dezvoltare, avind un po-
tenţial de creştere. Republica Mol-
dova este una din aceste pieţe. 

 Şi până acum un cumpărător de 
peste hotare era cel mai dorit “oas-
pete” pe piaţa imobiliară de la noi, 
însă până anul trecut acesta era doar 
unul ocazional - un om de afaceri 
sau un turist venit pe ospeţe în alte 
scopuri. Acum, însă, vânzătorii de 
imobile au soluţii pe cât de simple, 
pe atât de eficiente şi accesibile. 

Pe piaţa imobiliară a intrat în 
forţă Compania Buy Sell, care e o 
franciza internaţionala a Busine-
ss-ului imobiliar, reprezentat de  o 
reţea de companii ce activează în 
domeniul cumpararii-vânzării imo-
bilelor în mai multe state, inclusiv 
SUA, Bulgaria, Grecia, Cipru etc. 
Baza de date a acestei reţele conţi-
ne peste 300 000 de investitori in-
teresaţi de o afacere cu un imobil, 
astfel Buy Sell reprezentând o bur-
să internaţională de imobiliare. 

Cum funcţionează Buy Sell ? 
Cum poate beneficia un vânzător de 
imobil din Republica Moldova de 
această reţea?  

Buy Sell reprezintă o bază de 
date centralizată în care sunt stoca-
te informaţii despre imobilele puse 
în vânzare pe pieţele cu potenţial 
înalt de dezvoltare. Fiecărui imo-
bil inclus în această bază de date 
i se atribuie un “paşaport”, care 
conţine răspunsuri la majoritatea 
întrebărilor care pot fi puse de un 
potenţial cumpărător, care vrea să 
afle totul despre „marfă” şi numai 
după aceasta să contacteze personal 
vânzătorul. 

Deci, în primul rând experţii ca-
lificaţi Buy Sell colectează în scurt 
timp datele necesare pentru acest 
“paşaport”, inclusiv:

* fotografiile imobilului (pe inte-
rior şi exterior), căilor de acces la 
imobil, teritoriului adiacent şi in-

frastructurii, executate profesionist 
şi la standardele occidentale;

* elaborarea planurilor imobilu-
lui, schemei de amplasare a imobi-
lului pe hartă, inclusiv schema hăr-
ţii prin imagine de pe satelit;

* descrierea detaliată a imobilu-
lui prin prisma avantajului situării 
şi altor aspecte tehnico-economi-
ce;

* traducerea pachetului de pre-
zentare în engleză, rusă şi alte 
limbi (la solicitarea potenţialului 
cumpărător).

După aceasta vânzătorul primeş-
te aceste documente color, iar in-
formaţia de pe ele este amplasată 
pe site-ul www.buysell.md, care 
reprezintă o bază automatizată de 
oferte, accesată din orice colţ a 
lumii, cu acces instantaneu la cele 
mai noi oferte de vânzare sa cum-
părare a imobilelor. Astfel oferta 
tradusă în mai multe limbi va fi 
accesibilă oricărui cumpărător în 
orice moment. În paralel, această 
ofertă va fi amplasată în revista 
Buy Sell Magazine, care este dis-
tribuită gratis prin locuri publice, 
vizitate în special de investitori şi 

cumpărători din străinătate, precum 
şi în toate reprezentanţele Buy Sell. 
Astfel Buy Sell asigură o promova-
re personalizată care implică livra-
rea şi distribuirea de materiale pu-
blicitare, precum pliante şi Revista 
BuySell direct consumatorilor, prin 
corespondenţă electronică, distri-
buţie «door to door» şi distribuţie 
poştală. 

Imediat ce informaţia despre imo-
bilul pus în vânzare este amplasată 
pe site, toate persoanele care sunt 
înregistrate pe site-ul Buy Sell sunt 
înştiinţate prin e-mail sau SMS. 
Pentru aceasta compania BuySell 
operează cu un centru de apel care 
utilizează cele mai avansate teh-
nologii pentru a deservi clienţi din 
toată lumea prin telefon, email şi 
chat-ul live. 

Astfel, toţi potenţialii cumpără-
tori află operativ despre oferta am-
plasată.

 În momentul în care cumpărăto-
rul este interesat de oferta ampla-
sată, experţii Buy Sell asigură cli-
enţilor săi moderarea negocierilor, 
traducerea şi schimbul de informa-

ţii între ambele părţi, email-uri şi 
fax-uri, inclusiv vizite la imobil. 
În cazul în care este necesar suport 
în organizarea unei vizite, Buy Sell 
are o practică bogată în acest do-
meniu. 

În final, după ce este stabilit pre-
ţul şi ambele părţi “bat palma”, ex-
perţii Buy Sell pot asigura asistenţa 
juridică a încheierii afacerii, inclu-
siv formularea acordului de vânza-
re-cumpărare. 

Pentru serviciile prestate com-
pania Buy Sell Moldova percepe o 
taxă lunară sub preţul de piaţă, dar 
comisionul îl percepe abia după ce 
imobilul este comercializat, plăţile 
efectuate anterior fiind deductibile 
din acest comision. Cu alte cuvinte 
clientul nu plăteşte nimic în plus.   

Luând în consideraţie criza fi-
nanciară şi consecinţele acesteia, în 
special „îngheţarea” cererii la imo-
bile în Moldova şi reducerea pe alte 
pieţe, un vânzător de imobile are cu 
mult mai puţine şanse să “vâneze” 
o ofertă bună. Orice tărăgănare re-
duce şansele de a vinde proprieta-
tea la preţul dorit. Profitaţi de fap-
tul că experţii Buy Sell Vă stau la 
dispoziţie la tel.  404-717, 404-575, 
iar mai multe informaţii despre noi 
le găsiţi pe www.buysell.md.




